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Oggetto: Convocazione Assemblea Sindacale Regionale del Lazio – 21.02.2024
Ai sensi e per gli effetti della normativa vigente, la FLC CGIL Roma e Lazio, la CISL Scuola FSUR del Lazio e UIL Scuola Rua del Lazio
CONVOCANO
un’assemblea sindacale, per tutto il personale Docente e ATA delle scuole secondarie di I e II Grado del Lazio , il giorno 21 febbraio 2024 nelle ultime 3 ore di lezione/servizio (dalle ore 11 alle ore 14), con il seguente o.d.g.:
1. 21 marzo 2024 - XXIX Giornata della Memoria e dell'Impegno in ricordo delle vittime innocenti delle mafie: Manifestazione delle Scuole a Roma;
L’assemblea si svolgerà in modalità mista in presenza e a distanza presso l'Aula Magna del CPIA 4 sito in Via San Martino della Battaglia 9 (metro B Castro Pretorio) a Roma.
Parteciperanno la Segretaria Generale FLC CGIL Gianna Fracassi, la Segretaria Generale CISL SCUOLA FSUR Ivana Barbacci, il Segretario Generale UIL SCUOLA RUA Giuseppe D’Aprile e il Presidente di Libera, Don Luigi Ciotti.
Per i partecipanti in presenza è obbligatorio il modulo di compilazione al seguente link
https://docs.google.com/forms/d/1YUIxVomZHCCyyxS4cTKII1oLTg0oC3nZSzKBNuXf718/edit
Per i partecipanti a distanza è predisposto il collegamento attraverso il seguente link di Youtube
https://www.youtube.com/watch?v=zSNBOUJaw5w

Si raccomanda l’osservanza dell’art. 10 comma 3 del CCDR Lazio del 25/07/2019 (affissione della presente all’albo sindacale ed avviso mediante circolare a tutto il personale). 
Gli interessati a partecipare dovranno comunicarlo entro e non oltre le ore 12.00 del 19 Febbraio p.v., utilizzando esclusivamente la funzione prevista in segreteria digitale.






Il Dirigente Scolastico   
Donatella Savastano
(Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai 
sensi dell’articolo 3, comma 2 del D.lg. 39/93)




image1.jpg




image2.png




image10.png




image3.png




image20.png




