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OGGETTO: MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER LA FORNITURA DI MATERIALE TECNOLOGICO - PROCEDURA NEGOZIATA DI COTTIMO FIDUCIARIO (ex dlgs 50/2016) 
Fondi Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale 2014IT05M2O9001 “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020. Avviso pubblico prot. n. AOODGEFID/12810 del 15/10/2015 del MIUR rivolto alle Istituzioni Scolastiche Statali per la realizzazione di ambienti digitali. Asse II Infrastrutture per l’Istruzione – Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR) – Obiettivo specifico – 10.8 – “Diffusione della società della conoscenza nel mondo della scuola e della formazione e adozione di approcci didattici innovativi” – Azione 10.8.1. Interventi infrastrutturali per l’innovazione tecnologica, laboratori professionalizzanti e per l’apprendimento delle competenze chiave”.  Progetto 10.8.1.A3-FERSPON-LA-2015-223
CUP: C16J15001770007
CIG: XEE1986E96

IL DIRIGENTE SCOLASTICO

PREMESSO che nell'ambito dei Fondi Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale 2014IT05M2O9001 “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020. Di cui all’oggetto è stato autorizzato il Progetto 10.8.1.A3-FERSPON-LA-2015-223 
VISTO l’avviso pubblico prot.n. AOODGEFID/12810 del 15/10/2015 di cui all’oggetto;
VISTA la nota MIUR prot. AOODGEFID/5709 del 23/03/2016 con la quale è stata comunicata l’autorizzazione all’avvio delle attività e il relativo finanziamento del progetto10.8.1.A3-FERSPON-LA-2015-223;
VISTA la nota MIUR prot. AOODGEFID/5891 del 30/03/2016 di autorizzazione progetto e impegno di spesa;
VISTE le linee guida dell’Autorità di Gestione e le disposizioni e istruzioni per l’attuazione delle iniziative cofinanziate dai Fondi Strutturali Europei 2014-2020;

RENDE NOTO che questa Istituzione Scolastica è stata autorizzata ad attuare il piano FESR il cui importo complessivo del progetto viene evidenziato nella tabella sottostante:

	Sotto azione
	Codice Identificativo progetto
	Titolo  modulo
	Importo autorizzato forniture
	Importo autorizzato spese generali
	Totale autorizzato progetto

	10.8.1.A3
	10.8.1.A3-FESRPON- LA-2015-223
	Classe 3.0
	€ 18.260,00
	€ 1.740,00
	€ 20.000,00



CONSIDERATA la necessità di procedere all’acquisto delle dotazioni tecnologiche necessarie alla realizzazione del progetto; 








VISTO il dlgs 50/2016, nonché tutta la rimanente normativa esistente in materia che, anche se non citata, si intende qui integralmente richiamata nel rispetto dei principi e delle norme comunitarie inerenti alla libera concorrenza; 
TENUTO CONTO che le Istituzioni Scolastiche, sono obbligate a fare ricorso al mercato elettronico della pubblica amministrazione, sarà predisposta RDO sul MEPA;
VISTO che alla data odierna non vi sono convenzioni CONSIP attive relative a soluzioni integrate per la scuola digitale, che per le convenzioni attive relative ai prodotti del progetto non vi sono prodotti con caratteristiche similari o superiori; 
VISTA la determina a contrarre del Dirigente Scolastico prot. n. 2015 del 20/04/2016 relativa all’indizione della procedura per la scelta del contraente che si occuperà della fornitura tecnologica di cui al presente bando; 
DISPONE che il presente avviso non costituisce invito a partecipare alla procedura di affidamento, ma è finalizzato esclusivamente a ricevere manifestazioni di interesse per favorire la partecipazione e la consultazione del maggior numero di operatori economici in modo non vincolante per l’istituzione scolastica, nel rispetto dei principi di non discriminazione, parità di trattamento, proporzionalità e trasparenza. 

Oggetto dell’avviso 
Si rende noto che questa Istituzione Scolastica intende acquistare in economia, mediante la procedura di cottimo fiduciario, materiale tecnologico – informatico. 
La base di gara è fissata in € 18.260,00 (IVA INCLUSA). 
Il criterio di aggiudicazione sarà quello del prezzo più basso a quello posto come base di gara, per l’intera fornitura. 
Il pagamento avverrà a ricezione fattura elettronica, previo: 
1. collaudo positivo 
2. accredito del relativo finanziamento 
3. verifica regolarità contributiva 
4. verifica non inadempienza EQUITALIA 

Requisiti richiesti 
I soggetti interessati dovranno essere in possesso dei seguenti requisiti: 
· Requisiti di ordine generale ai sensi dlgs 50/2016 
· Iscrizione alla Camera di commercio per le attività di cui trattasi;
· Abilitazione per gli impianti di cui al DM 37/2008; 
· Essere in regola con gli obblighi contributivi, previdenziali ed assistenziali (Regolarità DURC) e regolarità Equitalia; 
· Possesso certificazione ISO 9000
· Assistenza in loco
· sottoscrivere l’autocertificazione di cui all’allegato A assumendosi le responsabilità che ne derivano. 

Modalità di presentazione delle candidature 
Le Ditte che desiderano presentare la propria manifestazione di interesse ad essere invitate alla procedura di selezione, dovranno far pervenire entro e non oltre le ore 13.00 del 20/05/2016, pena esclusione: 
1. La domanda di presentazione della candidatura di cui al MODELLO n. 1; 
2. La dichiarazione sostitutiva di cui all’allegato A; 
3. Copia fotostatica del documento di riconoscimento del legale rappresentante in corso di validità. 



Le manifestazione di interesse potranno essere inoltrate secondo le seguenti modalità: 
Via PEC all’indirizzo rmic8ay002@pec.istruzione.it . 
Il legale rappresentante dovrà firmare digitalmente l’istanza ovvero scansionare la richiesta ed inviarla.  Il file dovrà essere composto da una cartella generale nominata “Contiene manifestazione di interesse - 10.8.1.A3-FESRPON- LA-2015-223”. All’interno della cartella generale dovranno essere presenti la domanda di presentazione della candidatura (Modello n. 1), la dichiarazione sostituiva (Allegato A) e la copia fotostatica scansionata del documento di riconoscimento del legale rappresentante in corso di validità. 
Non saranno in alcun caso prese in considerazione le istanze pervenute oltre il suddetto termine perentorio di scadenza.

Esclusioni delle manifestazioni di interesse 
Saranno escluse le manifestazioni di interesse:
 1. Pervenute dopo la data di scadenza;
 2. Mancanti degli allegati come sopra precisato, o con gli allegati non firmati dal legale rappresentante; 
3. Mancanti della copia del documento di identità del legale rappresentante o se presente, privo di validità;
4. Per quanto qui non espressamente indicato, comunque, non rispondenti alle indicazioni del presente avviso. 
L’Istituzione Scolastica procederà all’esame delle manifestazioni di interesse.
 Qualora le istanze pervenute, con i requisiti richiesti e considerate valide, siano: 
- inferiori a cinque, si procederà con integrazione di Ditte estratte dall’elenco dei fornitori dell’istituto; 
- superiori a dieci, si procederà a sorteggio pubblico, di cui verrà data comunicazione, delle ditte che non saranno invitate al cottimo fiduciario. 
Saranno invitate al cottimo fiduciario da un minimo di cinque ad un massimo di dieci Ditte. 

Informativa ai sensi del D. Lgs 196/03 
L’istituzione Scolastica informa che i dati forniti dai concorrenti per le finalità connesse alla manifestazione di interesse ed all’eventuale gara d’appalto, saranno trattate dall’Amministrazione appaltante in conformità alle disposizioni del D.Lgs 193/03. 
Modalità di pubblicizzazione Il presente avviso verrà reso pubblico mediante: 
Pubblicazione su sito internet dell’Istituzione Scolastica www.icalbanocecchina.eu. 

f.to ILDIRIGENTESCOLASTICO
        Roberto SCIALIS
(firma autografa sostituita a mezzo stampa, ex art. 3, co. 2, D.lgs. 39/93)
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